

扶贫的良好格局

村福利会覆盖脱贫不漏一人

教育扶智

加大投入不漏一人 贫困家庭脱贫更能奔小康

对于有孩子的贫困户家庭来说，教育扶贫无疑是最根本的脱贫之策。枫溪区除了加大教育补助投入，确保不漏一户，不少一人，还对特殊困难学生给予特殊照顾。下东埔村贫困学生小蔡不幸眼睛重度残疾，差点辍学，扶贫干部得知后，不仅上门疏导，还给他辅导功课，最终让小蔡重新树立信心，安心学习。

“感激扶贫干部，让我的孩子能顺利上大学。”提起精准扶贫带来的变化，下东埔村贫困户江月英最感激的就是教育扶贫。2014年，江月英的丈夫突然离世，留下两个孩子，大女儿上高中，小儿子上初中。家里一下没了生活来源，江月英强忍着悲痛，背起生活的重担。可单靠她打工，也很难负担两个孩子的学费，特别是想到孩子以后要上大学，她就很发愁。村里施行精准扶贫以后，上学有了教育补助，高中每年3000元，大学每年7000元，孩子们的读书问题也解决了。

江月英告诉新快报记者，大女儿2019年毕业，现在一家培训机构工作，月工资5000多元，儿子今年考上了大专，在广州读书。“女儿特别孝顺，工资也不高，还每月寄2000元给我。”江月英笑着说，“要不是有这么好的(扶贫)政策，两个孩子恐怕不能都上大学。”

离江月英家不远的贫困户蔡素文家，如今两个孩子都毕业找到了工作。因为都是大学本科生，收入也比较高。大女儿2018年起在广州一所学校当助教，月工资约8000元；二儿子去年大学毕业后在北京新华社工作，月工资6000多元。“他们都是才工作一两年，以后收入会更高。”蔡素文的妻子笑着说。蔡素文说，妻子身体不好，他在陶瓷厂工作，收入3000多元，生活很拮据，以前孩子上学经常要靠亲戚帮忙，“扶贫以后，我们有了低保，孩子上学有了补助，现在两个孩子都毕业了，日子轻松多了。”

这些年，像江家和蔡家这样因教脱贫的家庭在枫溪还有很多。2017年以来，枫溪建档立卡学生大专以上11人毕业就业，工资收入比在家就业高出一倍以上，9户37人顺利脱贫，因教脱贫占比30%。现在大专以上就读14人，意味着14个家庭在达到脱贫标准后，将更有希望奔向小康。

社会扶贫

骨干企业主动帮扶 村里建起党建公园

今年是脱贫攻坚的收官之年，扶贫越到紧要关头，长效机制就越显得重要。对此，枫溪区早有布局，通过广泛宣传和积极联系，团结社会力量参与脱贫攻坚。

除了区委统战部、区总工会、区工商联、区妇联、区佛教协会和青年志愿者等社会团体积极组织慰问、助学、济困等活动，枫溪区还利用区内规模企业众多的优势，开展“万企帮万村”活动，动员区内爱心企业帮扶贫困村整治环境，助推乡村振兴。目前已有9家企业投入定点帮扶。

槐山岗村溪墘尾党建公园里，绿树林立，碧水环绕，鲜红的党徽雕塑、党建宣传墙尤其醒目；休闲广场、健身器材、篮球场、景观步道和无公害公厕、停车场一应俱全。下午三点多，广场上，小孩子跑着跳着，奶奶放心地在身后跟着；健身器材上，几个老人家一边锻炼一边拉家常。“一到晚上，大家就会来这里跳广场舞，有文艺演出时，那边就搭起舞台。”槐山岗村村支书蔡金星还告诉新快报记者，广场以前是扎堆的猪圈，起码有二十个，又脏又臭，近两年通过三清三拆，环

境得到改善。2018年，四通集团捐资218.5万元，帮助村里建起了这座党建公园，还帮助完成了村道的硬底化。“我每天都要带孙子来这里玩，宽敞干净，又放心。”蔡奶奶对这个公园十分满意。

爱心企业的帮扶范围并不局限在本村，比如四通集团还帮扶饶平县浮滨镇五社村，出资100万元整治困扰多年的池塘内涝排沟渠问题，配套建设污水处理系统，美化公共环境，将贫困村五社村建成了最美乡村，帮助五社村村民实现了“安居梦”。

村村都有慈善会 企业承诺“读到哪，帮到哪”

枫溪社会帮扶的另一个重要体现，就是各村都建有福利会或慈善会，让与贫困户联系最紧密的村级机构能够更及时地关注到贫困户和困难家庭的需要，送去“及时雨”。

长美二村有陶瓷企业200多家，规模企业10多家，产品远销国内外，经济实力不俗，但也有因疾病等原因而贫困的家庭。2017年，响应脱贫攻坚的号召，长美二村和长美一村、长美居委等邱氏宗亲成立长美世德慈善会，广泛动员乡贤能人，筹

资开展扶贫济困活动，重点帮扶困难家庭渡过难关，以及困难学子继续求学。2017年至2020年，世德慈善会共筹集资金近250万元，截至2020年11月初，奖学金支出64.5万元，奖励学子176人，助学金支出4.3万元，救助学子9人，救济扶助支出15.2万元，救济困难家庭144户。

慈善资金的支出中，奖学和助学明显占比更大。“没有人才，没有文化，怎么能兴旺？”长美二村原村支书邱潮鑫说，通过奖学金激励孩子们好好读书，也营造一种兴教重教的良好氛围。

在长美二村豪华气派的邱氏祠堂的墙上，醒目地挂着《长美世德慈善会2020年度奖学金奖教助学实施方法》：考取北京大学、清华大学奖励10万元；本乡最高分学子奖励1.2万元，高考分数文科536分及以上，理科524分及以上，奖励6000元；考上本市金

山中学、汕头金山中学、潮阳实验中学奖励3000元；长美小学获得管理奖、业绩奖、科研奖等，每年奖励约9万元；困难家庭学子助学金不超过6000元，特殊情况除外……

贫困户邱镇波今年57岁，有精神残疾，妻子去年病逝，家里仅有一个独子。为了资助他儿子小邱安心求学，除了给予最高助学金6000元以外，慈善会还通过流程，额外增加了4000元。小邱学习十分刻苦，2018年考上广东外语外贸大学，当时本科还没有补贴政策，慈善会就动员创茂实业的老板结对帮扶他。“我让小邱列出在大学里一年的开支，包括学费、生活费、交通费等等，他列出4.7万元，我把单子交给创茂的老板，他就直接拨款了。”邱镇波认为，这样的做法既能给予学生必须的帮助，又不会让人产生依赖心理，“创茂的老板说，会一直支持他读下去，他读到哪里，就资助到哪里。”

槐山岗村2016年建立扶贫福利会，号召企业、党员和村民捐款，主要用于精准帮扶和重大疾病救助，三年累计筹资45万元，目前已经精准帮扶6户17人。

枫溪区农业农村局局长、扶贫办主任吴文荣介绍，枫溪区2018年起广泛推广村级扶贫福利会，全区现已成立16个扶贫福利会，其他各村也都有类似的慈善组织，仅2018年—2019年就筹集善款820多万元用于扶贫济困。

■潮州市枫溪区长美二村的邱氏宗祠。

